ПОЛОЖЕННЯ
про Місіонерський відділ на честь 
Блаженнішого Митрополита Володимира Мукачівської єпархії
Української Православної Церкви
ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ
Місіонерський відділ Мукачівської єпархії на честь Блаженнішого Митрополита Володимира (далі Відділ) є структурним підрозділом Мукачівської єпархії Української Православної Церкви.
Свою діяльність Відділ здійснює на основі Священного Писання і Священного Предання Церкви, канонів і правил святих апостолів, Святих Вселенських, Помісних і Архієрейських Соборів і святих отців, а також цього Положення, яке затверджується Керуючим Мукачівською єпархією.
Відділ знаходиться в безпосередньому підпорядкуванні правлячому архієрею, який визначає основні напрями та пріоритетні вектори діяльності даної структури.
Кількість співробітників Відділу: голова Відділу, його заступник та відповідальні за місіонерську роботу в кожному благочинні єпархії (відповідальні в благочиннях разом із активними приходськими мирянами входять до колегії відділу).
Відділ не є юридичною особою і не веде господарської діяльності. Матеріальне забезпечення роботи Відділу здійснюється за рахунок церковних коштів і на пожертвування приватних осіб.
Діяльність Відділу здійснюється згідно з чинним законодавством України.
СТРУКТУРА ВІДДІЛУ
Місіонерський відділ Мукачівської єпархії очолює голова, який призначається указом Керуючого Мукачівською єпархією.
Співробітники Відділу призначаються указом правлячого архієрея Мукачівської єпархії за поданням керівника Відділу.
ЦІЛІ І ЗАВДАННЯ ЄПАРХІАЛЬНОГО МІСІОНЕРСЬКОГО ВІДДІЛУ
Місіонерський відділ Мукачівської єпархії УПЦ на честь Блаженнішого Митрополита Володимира у своїй діяльності ставить основну ціль – ствердження і розповсюдження Православної віри.
До завдань єпархіального відділу входить:
здійснення та координація всієї місіонерської діяльності на канонічній території Мукачівської єпархії у взаємодії з Синодальним місіонерським відділом;
поширення методичних та інформаційних матеріалів призначених для навчання різним видам місіонерської роботи;
визначення напрямків і пріоритетів місіонерської діяльності благочинь і парафій;
визначення міри участі парафій в місіонерській діяльності, виходячи з їх місця розташування, кількості прихожан, рівня їх воцерковленості, а також наявності розкольницьких і сектантських загроз;
взаємодія з церковними та світськими організаціями - проведення навчальних семінарів з організації місіонерської роботи, а також круглих столів, диспутів, конференцій, тощо;
взаємодія з ЗМІ з місіонерськими цілями - розміщення місіонерських матеріалів в ЗМІ, на вулицях міст і громадських місцях, тощо;
наповнення оперативно оновлюваного сайту відділу (www.kypol.net);
створення бази даних про діючі на території єпархії розкольницьких, сектантських, окультних та інших утвореннях, своєчасний моніторинг їх діяльності; 
координація місіонерської роботи діючих в єпархії братств і сестринств;
проведення іншої місіонерської роботи.
Для цього при відділі створено апарат з наступними секторами:
апології світових релігій, протестантизму та християнських деномінацій (сект);
апології католицизму та православних розколів;
аналітично-видавничий;
воцерковлення (біблійно-літургічний);
інформаційний.
На рівні благочиння загальна організація, координація і контроль місіонерської роботи ведеться під керівництвом відповідального за місіонерську роботу в благочинні. В обов’язки відповідального за місіонерську роботу в благочинні входить:
дослідження місіонерського поля благочиння, вироблення основних напрямків місіонерського служіння;
сприяння міжпарафіяльні співпраці в місіонерській роботі;
планування, координація та контроль місіонерської діяльності парафій.
На парафіяльному рівні загальна організація, координація і контроль місіонерської роботи знаходяться в компетенції настоятеля. Безпосереднє здійснення цієї роботи може бути покладено на парафіяльного місіонера з мирян. Парафіяльний місіонер за підтримки настоятеля формує групу прихожан, здатних вести місіонерську діяльність, і організовує їх навчання основам православної віри і методам місії. Парафіяльний місіонер зобов’язаний твердо знати основи православного віровчення і вміти «дати відповідь кожному, хто питається» (1 Пет. 3:15).
Пріоритетні напрямки діяльності Відділу входить:
узагальнення накопиченого досвіду місіонерської діяльності з метою його аналізу та подальшого застосування;
участь у різних місіонерських науково-практичних конференціях, семінарах, зустрічах, факультативах та інших заходах;
ретельний контроль, а також богословська і апологетична оцінка літератури, що надходить в храми єпархії;
теоретичний розвиток та практичну реалізацію всіх прийнятних (не суперечать православної моральності і не порушують світське законодавство) форм анти сектантської діяльності та розробка цілеспрямованих навчальних програм з нейтралізації релігійного екстремізму.
В рамках місіонерської роботи на парафії можуть здійснюватися такі види діяльності:
направляти благочинним округів Мукачівської єпархії, настоятелів приходів та монастирів методичні рекомендації та матеріали, спрямовані на підвищення рівня релігійної грамотності віруючих;
ведення просвітницьких бесід з тими, хто приходив в храм;
консультування співробітників храму, що мають постійний контакт з парафіянами – працівниками свічкового ящика, черговими;
місіонерські акції в організаціях, що знаходяться в межах приходу: освітніх, молодіжних, соціальних, культурних та інших подібних установах;
моніторинг в межах приходу розкольницькою, сектантської, окультної і атеїстичної діяльності, протидія їй, застереження людей від її згубного впливу (припиняти розповсюдження на парафіях Мукачівської єпархії літератури, що суперечить віровченню Православної Церкви, що сприяє виникненню внутрішньоцерковного сектантства і околоцерковної міфотворчості);
розміщувати на офіційному сайті Мукачівської єпархії перелік книг, не рекомендованих до церковного поширення;
залучення мирян до активної церковної роботі за допомогою виконання конкретних місіонерських доручень, в тому числі участі в місіонерських експедиціях, роботи з підготовки бажаючих прийняти Хрещення, Вінчання чергування в храмі, участі в дискусіях в інтернеті, теле- і радіопередачах;
поширення просвітницьких листків, літератури і відеофільмів духовно-просвітницького змісту серед невоцерковленних людей;
взаємодія з освітніми і культурними установами для здійснення спільних проектів в місіонерських цілях.
Може здійснювати місіонерське служіння на парафіях, в освітніх, медичних і культурних закладах, військових частинах та пенітенціарних установах;
активно взаємодіє як з церковними, так і зі світськими ЗМІ.
Працівники апарату, відповідальні в благочиннях і приходах складають колегію відділу, яка регулярно проводить зустрічі за головуванням правлячого архієрея.
У цих цілях Відділ у порядку, визначеному чинним Положенням:
надає Керуючому Мукачівською єпархією матеріали для спільного вироблення місіонерських концепцій і прийняття рішень, що входять у компетенцію Місіонерського відділу;
координує місіонерську діяльність на канонічній території Мукачівської єпархії та дає рекомендації духовенству єпархії по її здійсненню;
сприяє іншим єпархіальним відділам, парафій, монастирів та інших церковних структур Мукачівської єпархії у здійсненні зв'язків і заходів, що мають відношення до діяльності Відділу.
ОБОВ'ЯЗКИ КЕРІВНИКА ТА ПРАЦІВНИКІВ ВІДДІЛУ
В обов'язки керівника Відділу входить:
загальне керівництво і координація роботи відділу, спрямовану на практичну реалізацію основних векторів діяльності Відділу, вироблених і узгоджених з Керуючим Мукачівською єпархією;
щоквартальне надання звіту про виконану роботу правлячому архієрею Мукачівської єпархії.
В обов'язки працівників Відділу входить:
проведення огласительних бесід з бажаючими прийняти таїнства Хрещення і Шлюбу, дотримуючись певної програми, заздалегідь узгодженою з керівником Відділу;
проведення подальшої катехизації новохрещених людей;
участь у виданні парафіяльних засобів масової інформації місіонерського характеру;
контроль за/та несення відповідальності за наявність і зміст інформаційних стендів, які перебувають у храмах єпархії, і містять матеріали просвітницького та місіонерського характеру;
налагодження стійких суспільних зв'язків для розширення кола місіонерської діяльності;
проведення моніторингу сектантської, окультної та атеїстичної пропаганди і вироблення пропозицій щодо протидії їй.
ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ
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