ПРАВИЛА    ПІДХОДУ ДО   СВЯТОЇ   ЧАШІ
· Коли відкриваються Царські врата і виносять Чашу зі словами: «Зі страхом Божим і вірою приступіте» - слід перехреститися, потім скласти руки хрестоподібно на грудях, праву руку поверх лівої, і з таким складанням рук причащатися; відходити від Чаші потрібно, не згорнувши рук;
· Підходити до Чаші прийнято з правого боку храму;
· Першими причащаються служителі вівтаря, діти і тільки потім всі інші.
· Потрібно поступатися ближнім дорогу, ні в якому разі не штовхатися;
· Жінкам перед Причастям слід стерти губну помаду;
·  Підійшовши до Чаші, потрібно голосно і чітко назвати своє ім'я. Прийнявши Святі Дари негайно проковтнути Їх (або розжувати, якщо це необхідно); дуже обережно поцілувати нижній край Чаші як ребро Христове;
· Не можна чіпати Чашу руками і цілувати руку священика;
· Біля Чаші хреститися заборонено! Піднімаючи руку для хресного знамення, можна випадково штовхнути священика і розлити Святі Дари;
· Відійшовши до столика з запивкою (теплотою), треба з'їсти антидор і випити теплоту. Тільки після цього можна прикладатися до ікон і говорити;
· У день Причастя не прийнято вставати на коліна, за винятком поклонів перед Плащаницею Христовою у Велику Суботу і уклінних молитов в день Святої Трійці;
· Прийшовши додому, слід, перш за все, прочитати подячні молитви після Святого Причастя; якщо ж їх читають в храмі після закінчення служби, треба прослухати молитви там.
