ПРО ХЕЛЛОУЇН

 як зберегти дітей

· Отець Павло, зовсім скоро частина нашого населення спрямується в нічні клуби, вийде на вулиці, щоб відзначити «свято» під назвою Хеллоуїн. Про те, що це погано, всім православним християнам і так відомо, тому хотілося б поговорити про інше: як вести себе в тій ситуації, коли частина рідних і знайомих починає сходити з розуму?
Мені, як приходському священику, неодноразово доводилося чути запитання від батьків дітей і підлітків, яких в школі тим чи іншим чином втягують у все це; іноді навіть подібна ініціатива виходить від адміністрації школи, від вчителів. І хоча в школах вчаться люди абсолютно різних поглядів на життя, різних конфесій, на це, проте, зовсім не зважають.
Як в цьому випадку діяти? По - перше, як мені здається, потрібно, перш за все, розібратися в тому, що взагалі нам нав'язують. Напевно, багатьом з різних джерел відомо, що свято Хеллоуїн має чисто язичницьке коріння, хоча формально називається ввечері напередодні дня Всіх святих. Насправді - це чисто язичницьке свято жертвопринесення кельтському богу смерті під час свята Самайн. Люди, що служать князю темряви, надягали на себе маски всіляких страховиськ, зображуючи мерців, які повернулися до своїх домівок. Поступово це язичницьке свято фактично замінило і витіснило згадку про свято Всіх святих, що відзначається Західною Церквою в цей день, і не залишилося між ними іншого зв'язку, крім календарного. Так що Хеллоуїн не має ніякого відношення до християнства і є язичницьким святом. А для кожного християнина навіть формальна участь в  язичницьких обрядах є зрадою Христа. Християнин повинен завжди відчувати свою відповідальність за те, що відбувається навколо нього, і в першу чергу - за свої власні вчинки. І як сказано в Святому Письмі, людина дасть відповідь на Страшному суді не тільки за вчинок, але навіть за кожне порожнє слово. Вже тим більше за дію, пов'язане з язичницьким культом.

Пригадуються житія мучеників за віру, яким пропонували формально (це відомо з протоколів) відректися від хреста. Їм говорили: «Залишайтеся християнами, кланяйтесь Христу, моліться Йому. Але просто опустіть пахощі на жертовник Зевсу або Артеміді ... Цим самим ви засвідчите своє примирення з язичництвом і законослухняність нашим язичницьким законам ... » 

Але християни не йшли на це ніколи, вони розуміли, що навіть мовчанням зраджується Бог, а не те що прямою участю в язичницькому культі. Тут-теж ж саме: нас намагаються втягнути в абсолютно чуже нам по культурі і по ідеології дію, чуже і по нашій національній приналежності, і за віросповіданням. Ми, православні християни, не можемо брати участь в язичницьких обрядах. Відомо, що дане «свято» вийшло з ірландських і кельтських культів і поширене в англомовних країнах, а нам то воно навіщо?
Чому в Америці Хеллоуїн настільки популярний? Коли відбувається якесь явище масового божевілля, біснування, завжди слід задати питання: кому це вигідно? Це дуже легко з'ясувати, тому що є реальні цифри. Щорічно шоу, атракціони, пов'язані з Хеллоуїном, дають дохід від 300 до 500 млн. доларів, і це тільки в США. Адже в інших англомовних країнах це свято теж дуже поширене. Зрозуміло, що Хеллоуїн крім абсолютно безбожної, окультної, темної основи має і чисто комерційну складову, як і День святого Валентина. Це такий маркетинговий хід, необхідний певної групи осіб, аби продати більше товарів і розваг. Хотілося б підкреслити ще раз, що в будь-якому випадку навіть формальне участь в язичництві завжди дуже строго засуджувалося Церквою і було рівносильне зраді віри.
 Але в деяких школах можуть наполягати на участі в Хеллоуїні і православних дітей - разом з усіма іншими однокласниками. Що повинні зробити православні батьки, щоб вберегти своїх чад від цього?
 Я думаю, що це свято зовсім не обов'язкове для всіх, воно не має ніякого відношення до системи освіти. Тому можна просто ухилитися від участі в ньому під якимось приводом або безпосередньо порозумітися з учителями. За часів не настільки віддалених багато мужніх віруючих людей йшли навіть на те, що не погоджувалися на вступ своїх дітей в піонери. Чому? Тому що там було потрібно принести клятву «жити, вчитися і боротися, як заповідав великий Ленін, як учить Комуністична партія», червоний прапор цілувати, тобто теж пройти свого роду язичницькі обряди посвячення. Деякі брали це, пов'язували піонерський галстук, деякі - стійкі люди - ні. Все залежало від ступеня віри і особистої мужності. Але зараз все набагато простіше: ми вільні в своєму виборі. У нинішній лукавий час, коли світ глибоко агресивний духовності і моральності, наше завдання - весь час в дітях наших виховувати твердість і силу духу, показувати, що християнин це людина, яка не може вести себе як всі, жити як всі, навіть якщо ніякого засудження його вчинків немає. Як говорив преподобний Варсонофій Оптинський: «Старайся жити, як Бог велить, а не як всі живуть, тому що світ у злі лежить». Світ у злі лежить - це якраз про наш час. І наше завдання - виховати воїнів Христових, а не безвольних нікчем, які будуть толерантні до будь-якої інфекції. 
Якими словами дитині пояснити, що Хеллоуїн - це не просто веселощі? І як йому прищепити розуміння того, що це чужа нам традиція?
 В Інтернеті, в інших джерелах дуже багато розказано про Хеллоуїн, про його язичницьких, окультних коренях – в наш час інформація дуже доступна. Але якщо ми хочемо дитині щось заборонити, безсумнівно, ми повинні обґрунтувати нашу заборону. Від дитини просто окриком, примусом нічого не доб'єшся. Тому необхідно зібрати якомога більше інформації і провести з чадом бесіду. У мене є знайомий тато -можна сказати, подвижник сімейного виховання: у нього не тільки свої, але і прийомні діти, дуже велика сім'я. Так ось, він регулярно після вечері проводить вечорами бесіди з усім своїм численним сімейством: про шкоду лихослів'я, куріння, вживання вина  і т. д. і це дає свої плоди. Тим самим він завдає ось такі попереджувальні удари, тому що знає: діти все одно з цим зіткнуться. Тим більше це обов'язково треба робити, якщо вже бачиш у своїх дітей якісь подібні прояви. З дітьми треба розмовляти, і, звичайно, розповідати їм про свої свята, про свої традиції.
Ми, православні, - щасливі люди: для тих хто відвідує храм нестачі в святах у нас немає. Тільки треба подбати про організацію святкувань. Наприклад, скооперуватися з іншими батьками і під час канікул організувати різдвяні і великодні свята для дітей на приході, з виставою, концертом, роздачею подарунків. На Благовіщення випустити птахів після служби. У нас в храмі парафіяльні дітлахи щороку обов'язково допомагають .. при освяченні пасок, співають кондак свята і ходять з батюшкою, збираючи в кошик пожертви - яйця і паски. І звичайно, дитина повинна відчути атмосферу свята вдома. Якщо дітям буде цікаво і радісно вдома з батьками, братами, сестрами і друзями, вони не захочуть вже тікати на якісь сумнівні шкільні вечірки. І звичайно, дитина повинна відчути атмосферу свята вдома. 
Коли людина вступає в доросле життя, що в основному залишається з дитинства? Щось таке яскраве, позитивне. Погане забувається - хороше залишається. І дай Бог, щоб у наших дітей були спогади про нічний Пасхальний хресний хід, про святкування Різдва, а не страшні маски і якісь біснування.
А які приклади привести, пояснюючи, чому не можна на себе одягати маски відьом, вампірів, вовкулаків і просто нечистої сили? 
Іноді нам кажуть, що, звичайно, є сатаністи, є окультисти, які абсолютно реально у все це вірять, в цьому вправляються, а Хеллоуїн - це всього лише якесь шоу ... Мовляв, і в Америці в нечисть також не вірять. Але вони все-таки пов'язані своїм корінням з цим святом, на відміну від нас. У нас в теж збереглися деякі рудименти язичництва: ворожіння на святках, танці на Івана Купала…  - і з цим теж треба боротись. Так ось, хтось може сказати, що все це несерйозно, не насправді, і немає різниці, надягати костюм вампіра або, скажімо, костюм Чебурашки на святі. Однак різниця велика. Не будемо забувати, що для дитини гра і реальність завжди трошки переплетені. Наприклад, підсісти дитині на комп'ютерну гру набагато легше, ніж дорослому, який і психічно міцніше,і для нього віртуальна ігрова реальність і реальність звичайна завжди мають чітку межу. А для дитини ця грань дуже сильно розмита, тому на дітях навіть непряма участь у язичницьких обрядах може серйозно позначитися. Ніщо не проходить безслідно. Будь-яка людина, яка дивилася фільм жахів, теж довго перебуває під враженням від побаченого, його довго потім переслідують ці образи, являються у снах. На то і ефект, щоб полоскотати нерви людині і серйозно вплинути на його розум, на його підсвідомість. А особисту участь в язичництві, окультизмі, навіть просто формальне, без будь-якої на те віри, не може пройти даром. Люди відкривають ворота цим самим сутностям, яких зображують, в яких діти намагаються грати, надягаючи маски демонів, вампірів та іншої нечисті. Інтерес до інфернальної, демонічної теми не проходить безслідно. У Китаї були заборонені кілька фільмів жахів, оскільки школярі стали копіювати поведінку їх персонажів. У Росії група підлітків, надивившись фільмів про вампірів, заманила в ліс дівчину, вбила її і випила кров.
Бесіда з священиком Павлом (Гумєровим) (в скороч.)
Глава Адміністративного апарату Київської митрополії УПЦ архімандрит Віктор (Коцаба): - Так зване «свято» Хеллоуїн, який має багато намір відзначати вже в найближчі дні, нічого спільного, власне кажучи, з святами не має. У своїй основі це «святкування» несе суттєвий елемент контркультури, тобто протесту проти встановлених традицій або порядку речей. І саме тому він так сильно приваблює молодь. Разом з цим в ньому присутній і елемент інфернальності, якогось служіння злу, що не може не турбувати християнина.
Багато з тих, хто зібрався «святкувати» Хеллоуїн, впевнені в тому, що зі свого боку вони чисті перед Богом. Вони вважають, що цей день всього лише ще один привід пожартувати, і ніякої шкоди душі він не принесе. Однак це далеко не так.
Справа в тому, що якщо, вбираючись в якийсь демонічний костюм, людина впевнена, що це всього лише жарт, то сам батько зла, тобто диявол, так не вважає. Для нього все, що відбувається дуже серйозно, а сам «свято» він використовує для закріплення своїх «позицій» в душі людини. Зло практично завжди приходить до нас під якоюсь маскою - жарти, мнимого добра або користі і т.д. Згадайте, скільки на перший погляд невинних жартів закінчувалися сльозами, стражданнями або навіть смертю. Тим більше це очевидно, якщо мова йде про прямі загравання зі злом, як у випадку з Хеллоуїн.
Тому немає ніякої гарантії того, що, пожартувавши одного разу (надівши на себе ріжки) в це «свято», ви не впадете в залежність від сатани на все життя.
Більш того, проникнувши в вашу душу навіть під виглядом жарту, незрозумілих веселощів або карнавального чаду, сатана не покине її просто так. Впасти в його руки дуже легко, але ось звільнитися дуже важко. Крім усього іншого Хеллоуїн руйнує саме розуміння християнського слова «свято». Це свято чого? Що такого сталося в цей день, що ми повинні його відзначати? Він чужий нашій більш ніж тисячолітній культурі, чужий нашим цінностям, нашому розумінню того, що таке добро і зло. Романтичний образ зла, повірте, нічого доброго не принесе. Тому що ніякої романтики там немає, а є смерть і вічна мука. Так що давайте разом замислимося над тим, яка ціна цих веселощів і чи варто за кілька годин клоунади продавати свої безсмертні душі?
