Христос Воскресе! Цю радість апостоли сповістили світові. Цю радість вони назвали «Євангелієм» - благою звісткою про Воскресіння Христа. «Воскресенія день, просвітимся, людіє! Пасха, Господня Пасха: от смерті бо к жизні, і от землі к небесі Христос Бог нас приведе…» - співається в храмі в ці великодні світлі дні.
Що ж означає саме слово Великдень? Яка історія цього свята і в чому його сенс? У давнину обраний Богом народ перебував протягом багатьох років в рабстві у єгиптян - до тих пір, поки пророк Мойсей не зажадав у фараона відпустити євреїв з Єгипту. Фараон не погоджувався, і тоді Єгипет - одна за одною, стали осягати численні біди. Так, в одну з ночей в єгипетських сім'ях померли всі первістки, а єврейські не зазнали цієї напасті. Вражаючи єгиптян, смерть проходила повз тих будинків, ворота яких були відзначені особливим знаком - по ньому ангел дізнавався, що там живуть люди, які шанують Бога. Звідси назва єврейського свята Пасха (Песах) - «проходити повз». У Новому Завіті це поняття наповнюється новим змістом: смерть не владна над душами тих людей, які викуплені кров'ю Ісуса Христа і складають Його вибраний народ – «Новий Ізраїль» - Церква. У грецькій мові є дієслово «пасхо» - «страждати», що нагадує християнам про страждання Спасителя на Хресті.
До Воскресіння Христового всі люди, праведні і грішні, вмираючи, ставали бранцями пекла. Зійшовши в пекло після Своєї смерті на Хресті, Христос зруйнував окови смерті і дав кожному з нас можливість спасіння і вічного життя з Богом. Хто міг врятувати людину від гріха? Тільки Той, Хто святий. Ким могла бути подолана смерть? Тільки безсмертним за своєю природою. І тому тільки Сам втілений Бог, Ісус Христос, міг позбавити людину від гріха і смерті (ім'я Ісус означає «Спаситель»). Подія, на яку чекали всі старозавітні праведники, відбулася дві тисячі років тому: Творець всього світу, Бог Слово, втілився, прийняв на Себе немочі людської природи, щоб врятувати людей. «І Слово стало плоттю, і вселилося між нами, повне благодаті й істини» (Ін. 1.14). Будучи святим і безгрішним, Господь Ісус Христос викупив на Хресті гріхи кожної людини. «Бо так полюбив Бог світ, що віддав і Сина Свого Єдинородного, щоб усякий, хто вірує в Нього, не загинув, а мав життя вічне» (Ін. 3.16).
Але як же може увійти в це вічне життя кожен з нас? Пасха Христова стає для нас рятівною, коли ми самі беремо участь в ній. Як же людина може брати участь в Пасхі Христовій? «Бо якщо вустами твоїми будеш сповiдувати Iсуса Господом i серцем твоїм вiрувати, що Бог воскресив Його з мертвих, то спасешся» (Рим.10.9).
Для кожного з нас Великдень починається у Святому Хрещенні. Хрещенням людина вмирає для гріха і народжується з Христом для вічного життя. (Римлян, глава 6: 3-11). Молитва, вивчення істинної віри, очищення серця Покаянням, Причастя Святих Христових Таїн - ось що робить учасниками вічного життя і з'єднує нас з Джерелом життя - з Богом. Про Причастя Христос говорить в Святому Євангелії: «Істинно, істинно кажу вам: якщо не будете споживати Плоті Сина Людського і не питимете Його Крови, то не будете мати життя в собі. Хто їсть Мою Плоть і п’є Мою Кров, має життя вічне, і Я воскрешу його в останній день» (Ін. 6. 53-54).

«Христос воскрес із мертвих, смертю смерть подолав і тим, що в гробах, життя дарував!» - це спів співається в Церкві протягом сорока днів, поки святкується Великдень - до свята Вознесіння Господнього. Важливо пам'ятати, що сенс свята Пасхи - не в тому, щоб побільше поїсти, не в пасках і фарбованих яйцях, а в зустрічі з Живим Богом і в прославленні Його Воскреслого.
Православне християнство - радісне. Пасхальна радість залишається в серці людини, якщо тільки воно не буде затьмарено гріхом. Поділимося ж цією чистою серцевою радістю з оточуючими - з нашими рідними і близькими, з тими, хто обтяжений скорботами і хворобами, хто потребує розради, нашої допомоги і підтримки. Тоді радості, світла, добра і правди на землі і в наших серцях побільшає. Христос Воскресе! Воістину Воскресе!
