Про просфору, антидор і артос
 
Просфора своїм походженням уходить у давні часи. У перші століття християнства віруючі самі приносили з собою хліб, вино, єлей (тобто оливкова олія), віск для свічок - все, що потрібно для здійснення Богослужіння. Це приношення (на грецькій «просфора»), або пожертвування, приймали диякони; імена тих хто приносили вносили в особливий список, який з молитвою проголошували під час освячення Дарів. З цих добровільних приношень (просфор) відділялася частина хліба і вина для переміни в Тіло і Кров Христову. З воску виготовлялися свічки, а інші приношення, над якими також виголошувалися молитви, роздавали віруючим. З часом просфорою стали називати тільки хліб, який вживається для здійснення Літургії. Згодом стали замість звичайного хліба спеціально випікати просфори в церкві.

Просфору можна отримати за свічним ящиком після Літургії, подавши до початку богослужіння записку «О здравії» або «За упокій». Імена, зазначені в записках, прочитуються в вівтарі, і за кожне ім'я з просфори виймається частинка.
Наприкінці Літургії причасникам разом з теплотою роздають антидор - маленькі частини просфори, з якої на проскомидії був вийнятий Святий Агнець. Грецьке слово «антидор» походить від слів «анти» - замість і «ди рон» - дар, тобто точний переклад цього слова - «замість дару».
Слово артос (на грецькій - «квасний хліб») означає освячений хліб, інакше - «просфора всеціла».
Артос протягом всієї Світлої седмиці займає в храмі саме видне місце разом з образом Воскресіння Господнього і в заключний день Великодніх урочистостей - в Світлу Суботу - роздається віруючим. У цей день в кінці Літургії священик вимовляє особливу молитву, під час читання якої артос раздробляется, а при цілуванні хреста роздається народу як святиня.
Частинки артоса, отримані в храмі, благоговійно зберігаються віруючими як духовні ліки від хвороб і немочі. Артос вживається в особливих випадках, наприклад під час хвороби, і завжди зі словами «Христос Воскресе!»
